
In timpul celui de^al doilea război mon
dial, Dullin montează la Opéra Médée de 
Darius Milhaud, refugiindu-se apoi la 
teatrul Sarah Bemhardt, unde, în pofida 
marilor succese eu Avarul si Volpone, nu 
poate rezista presiunilor financiaTe. Pentru 
a-şi cîştiga existenţa, joacă cinematograf, 
pînă ce Salacrou îi încredinţează rolul prin
cipal din Arhipelagul Lenoir, montât in 
Teatrul Montparnase de Margueritte Ja-
mois. Dullin mai pune în scenă La ma
râtre de Balzac, jucînd-o în turneu. Turneul 
acesta depăşeşte însă forţa sa fizică. Mor-
ţii lui Copeau, Dullin nu-i supravieţuieşte 
decît cîteva săptămîni : la 11 decembrie 
1949 se stinge la Spitalul St. Antoine. 

Dullin a fost priritre acei oameni de 
teatru care au înţeles că toate formele de 
expresie aie teatrului trebuie să aibă ne-
încetat „atracţia şi frăgezimea noutăţii, 
căci teatrul este ca şi viaţa, multiplu, fluid 
■si misterios". De aceea, cînd Meyerhold 
a sosit la Paris, dînd o série de spectacole, 
•dintre care Furtuna de Ostrovski şi Revi-
zorul de Gogol, Dullin a fost unul dintre 
entuziaştii lui admiratori. După vizionarea 
acestor spectacole. Dullin a fost eu totul 
cîştigat de reformele aduse de Meyerhold 
spectacolului teatral, reforme care, după 
părerea lui, nu urmăreau decît să favori-
zeze evoluţia şi expresia personajelor, iar 
nu să distreze ochiul spectatorului în detri-
mentul operei jucate. 

Debarasarea scenei de decorurile natura
liste, oare înăbuşă drama şi interpreţii sub 
abundenţa liniilor si detaliilor, a fost unn 
d in ideile conducătoare aie lui Dullin ca 
director .de scenă. El considéra că forţa 
artei directorului de scenă stă în economia 
de mijloace ; ceea ce o slăbeşte este risipa 
acestor mijloace în folosul imaginilor care 
aparţin domeniului exhibiţiilor de music-
hall şi baletului. Dullin socotea că un di
rector de scenă nu trebuie să accepte 
niciodată o piesă spunîndu-şi : „nu face 
nici doi bani, dar am s-o montez eu si o 
să meargă" ci : „ce a voit să spună auto-
TUI ?" (admiţînd că autorul a avut ceva 
de spus). După lectura piesei, Dullin 
considéra că directorul de scenă trebuie 
neapărat să atragă atenţia autorului asu-
pra unor pasaje confuze, obscure, stră-
duindu-se „să vadă şi să audă piesa, im-
prumutînd ochii si urechile spectatorului 
care o va vedea si auzi pentru prima 

data". Apoi, directorul de scenă va trebui 
sa demonteze „mecanismul piesei", întoc-
mai cum procedează un ceasornicar eu 
ceasul pe care il repara. Dullin socotea că 
munca această de demontare „va comanda 
apoi pe toate celelalte, ea va détermina 
alegerea actorilor potrivit fizicului lor, po-
sibilităţilor lor, modului lor de a vorbi ; 
ea este aceea care va impune dispozitivul 
scenic. Acest examen va sugera atmosfera, 
lumina". 

Dullin s-a străduit totdeauna, de-a lun-
gul carierei sale artistice, să găsească opère 
de înaltă valoare, istoricii teatrului francez 
contemporan recunoscîndu-i, printre alte 
mérite, pe acela de a fi fost tôt timpul in 
căutarea unor autori care corespundsau 
dragostei lui pentru arta dramatică şi, in 
acelaşi timp, nevoii permanente de înnoire, 
care se manifesta atît de viu in epoci 
noastră. 

Nu puţini sînt autorii francezi care îşi 
datorează cariera lor dramat.că lui Dullin. 
Marcel Achard, Steve Passeur, Armand 
Salacrou, Jean-Paul Sartre sînt doar cîţiva 
dintre autorii revelaţi, apoi confirmaţi de 
Dullin. 

Pau l B. MARIAN 

Confruntare internaţională* 

I n iunie 1956, Naţionalul din Bucuresti 
îşi începea séria succeselor sale peste hota-
rele ţării prin turneul la Paris în cadrul 
Festivalului international de teatru. 

Evenimentul căpăta o importanţă eu atît 
mai mare eu cît era pentru prima oară 
că o instituţie teatrală romînească între-
prindea un turneu oficial în străinătate. 
unde îşi măsura măiestria eu unele dintre 
celé mai de seamă teatre din lume. 

O coincidenţă a făcut ca, la vremea cînd 
Naţionalul nostru îşi reconfirma la Vene-
ţia, în iulie 1957, prestigiul dobîndit cu 
un an în urmâ la Paris, să apară, fără 
prea multe surle, relataTea succesului re-
purtat acum un an pe scena teatrului. 
„Sarah Bernhardt" din Paris. 

Complexitatea acestui eveniment cultural 
obliga r>e tălmaciul ei la o privire de 

* Valentin Silvestru Teatrul National ,,/. L 
Caragiale" la Paris. 
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orizont, îi cerea deopotrivă să fie reporter 
si cronicaT dnamatic, spectator si om de 
teatru. Şi, pe lîngă toate acestea, un turist 
capabil să comunice impresia culeasă in 
goana trenului, sau en flânant prin Paris. 
Valentin Silvestru, în cartea sa pubK-
cată sub îngrijirea Teatrului National din 
Bucureşti, se plimbă eu destulă dexteritate 
pe toate aceste planuri . El dă lucrării sale 
adîneime, oferind pe cîteva pagini, imagi-
nea unui turneu neoficial din trecut, întxe-
prins eu atîtea peripeţii de marele Grigore 
Manolescu. Şi luînd acest episod drept 
termen de comparaţie, ne poartă de-a lun-
gul cîtorva zeci de file, alături de cei 
70 de membri ai ansamblului Naţionalului, 
care a părăsit Bucureştiul la 16 iunie 1956 
eu destinaţia Paris. 

Trăim şi noi alături de întregul colectiv 
al Naţionalului si de autorul cărţii, emoţia 
plecării, viaţa în trenui spécial, unde acti-
vitatea artistică îşi urmează cursul. „Pe 
culoarele vagoanelor au apărut afişe scrise 
de mînă : „După amiază la ora 16, în va-
gonul restaurant, repetiţia O scrisoare pier-
dutâ, actul I", semnat : Sică Alexandrescu; 
„La ora 18, repetiţie actul II, Ultima oră", 
semnat : Moni Ghelerter". 

Grijulii pentru calitatea spactacolelor, în 
care unii actori jucaseră pînă acum de sute 
de ori, regizorii n-au întrerupt nici o zi 
repetiţiile. Cînd nu se répéta în restau
rant, fiindcă se apropia ora mesei — şi 
eu toate sforţările ospătarilor, dialogurile 
se însoţeau totuşi de clinchetul tacîmurilor 
— se trecea în cuşete. Patru-cinci inter-
preţi şi regizorul se strîngeau înăuntru, 
alţi cinci-şase dădeau rephca de pe culoar. 
în sfîrşit, vedem parcă aievea clipa sosirii 
in Gare de l'Est la Paris, eu primirea 
care a devenit pe loc o scenă plină de 
sincère efuziuni. Iar după contactul, nou 
pentru unii, eu fermecătoarea metiopolă de 
pe malurile Senei, începem treptat să cu-
noaştem ambianţa Festivalului, pătrundem 
în culisele teatrului „Sarah Bernhardt", pe 
a cărui scenă s-au dat spectacolele. In-
cercăm emoţia ridicării cortinei înaintea 
acestui exigent public pentru care, datorită 
măiestriei interpreţilor, necunoaşterea lim-
bii nu a fost o piedică în calea înţeîegerii 
genialului nostru Caragiale sau a lui Sé
bastian. 

Cu conştiinciozitate de reporter, Valen
tin Silvestru ne relatează clipa triumfului. 
Resimţi şi eşti copleşit, odată cu dîn-

sul, de emoţia prilejuită de acest triumf_ 
„S-au auzit loviturile bastonului, apoi lu-
mdna a început să scadă. Valurile publ i -
cului s-au mai agitât numai o clipă, s-a. 
mai auzit doar pocnetul uşii scăpată de un 
întîrziat intrat în sală cu sufletul la gură 
şi cortina s-a ridicat încet, într-o tăcere 
desăvÎTşită, dezvăluind decorul atît de fin. 
si bine dispus în spaţiul scenic, al casei 
Tipătescu.. 

Noi cei din sală, am simţit pe deplin 
încordarea extremă din acea secundă, a lui 
Constantin Bărbulescu şi a lui Marcel. 
Anghelescu, pentru că era a tuturor, a 
maşiniştilor strînşi ciorchine lîngă arle-
chin, a actorilor aflaţi în cabine, a celor 
ce vedeam — pentru a cîtea oară ? s i 
totuşi ca prima oaTă — O scrisoare pier' 
dutâ, din fotoliul spectatorului. In secunda 
următoare, încă înainte ca prefectul să-şi 
fi început replica, torentul aplauzelor a 
ţîşnit brusc, din st'aluri, din loji, din bal-
coanele înalte, continuînd cu aceeaşi inten-
sitate minute în şir. Era un salut de bun-
augur, adresat artei romîneşti noi. 

Acesta a si fost semnul sub care s-a 
desfăşurat întregul spectacol... N-a fost 
replica mai importantă care să nu fie su-
bliniată prin rîsete générale si prin aplauze, 
au fost aplaudate toate ieşirile din scenă 
aie tuturor interpreţilor ; au fost aclamate 
finalurile de act, iar la sfîrşit, actorii, re
gizorul si pictorii scenografi au fost r e -
chemaţi de unsprezeee ori la rampa". 

Valentin Silvestru, de astă data ca om 
de teatru si oronicar dramatic, ne poartă 
prin sălile altor téatre, ne dezvàluie cîte 
un aspect neştiut de noi, ciudat, de multe 
ori trist, al vieţii de actor pe acele me* 
leaguri, sau ne vorbeşte despre unele piese 
jucate în teatrele pariziene, despre Anouilh 
sau Eugen Ionesco. Sînt prezenţi în aceste 
pagini si maxii noştri compatrioţi care slu-
jesc cu deosebită cinste primele scène aie 
Franţei : Yonnel ori Elvira Popescu, pre-
cum si memoria altor compatrioţi cu rai-
mă, care este şi ea cinstită : De Max, 
Ventura sau genialul compozitor George 
Enescu. 

Lucrarea documentată a lui Valentin 
Silvestru este mai aies preţioasă pentru 
amplitudinea observaţiei, pentru vioiciunea 
cu caie este scxisă, cît si pentru francheţa 
autentică cu care evocă acest însemnat 
eveniment din viaţa noastră teatrală. 

Mircea ALEXANDRESCU 
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